

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. Киселева

на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 27 ноября 1956 г.
по вопросу об агрессии Англии, Франции и Израиля против Египта

Господин председатель,
Господа делегаты,

Перед одиннадцатой сессией Генеральной Ассамблеи ООН стоит чрезвычайно важная задача: положить конец агрессии Англии, Франции и Израиля против Египта, восстановить мир и спокойствие в районе Ближнего Востока, не дать агрессивным силам развязать новую мировую войну.

Суровым, но реальным фактом является то, что агрессия Англии, Франции и Израиля против Египта поставила перед народами со всей остротой вопрос об угрозе третьей мировой войны.

Развитие событий показало, что нападение Израиля на Египет явилось лишь прелюдией заранее подготовленного плана захвата Суэцкого канала. За этим нападением последовали англо-французский ультиматум Египту и поспешное продвижение заранее сосредоточенных в восточной части Средиземного моря вооруженных сил Англии и Франции к египетским берегам. В то время как английские и французские представители, применив «вето», парализовали Совет Безопасности и помешали ему принять надежные меры для пресечения израильской агрессии, Англия и Франция, попирая Устав ООН и основы международного права, начали интервенцию против независимой Египетской республики.

Что касается Израиля, то политика экстерминистских израильских кругов, ориентирующаяся на разжигание вражды с арабами и их подавление, является в действительности опасной для дела мира и гибельной для Израиля.

Эта политика отвечает лишь интересам реакционных кругов Англии и Франции, стремящихся к восстановлению колониальных порядков, и чужда интересам всех народов Ближнего и Среднего Востока, в том числе интересам самого израильского народа.

Агрессия Англии, Франции и Израиля против Египта вызвала гнев и возмущение всех миролюбивых народов. Мировая прогрессивная общественность заклеймила позором действия англо-франко-израильских агрессоров. В Англии и Франции огромное большинство народа также выступило против агрессии в отношении Египта.

Белорусский народ, как и все прогрессивное человечество, выражает свое горячее сочувствие египетскому народу, ведущему справедливую борьбу и отстаивающему свою национальную независимость от агрессоров.

Выражая волю белорусского народа, правительство Белорусской ССР в своем заявлении о вооруженной агрессии против Египта решительно осудило агрессивные действия правительств Англии, Франции и Израиля, несовместимые с принципами и целями Организации Объединенных Наций и являющиеся грубым нарушением обязательств, принятых на себя государствами—членами ООН. Правительство Белорусской ССР высказалось за принятие решительных мер по отношению к агрессорам со стороны Организации Объединенных Наций.

В связи с саботажем Англии и Франции в Совете Безопасности решение вопроса о восстановлении мира и спокойствия в районе Ближнего и Среднего Востока было возложено на чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи ООН, созванную решением большинства членов Совета Безопасности.

ке мирные города и населенные пункты Египта. В период вторжения англо-французских войск в зону Суэцкого канала разрушение мирных объектов и культурных ценностей Египта еще более увеличилось, беспрерывно возрастало число жертв среди гражданского населения; гибли дети, женщины и старики. О зверствах войск агрессоров говорят, например, телеграммы от общественных, научных и культурных организаций Египта, адресованные некоторым делегациям в ООН. В частности, ассоциация египетских гражданских служащих и ассоциация профессоров и преподавателей египетских университетов в обращении, адресованном делегации Белорусской ССР, сообщают, что бомбардировкам с воздуха подвергались жилые дома, общественные здания, церкви, школы и госпитали. В районах, подвергавшихся беспорядочным бомбардировкам, говорится в этом обращении, «расположены водонасосные станции, электростанции, частные предприятия, телефонные станции и радиостанции». Все это находится в густонаселенных районах, и бомбардировки вызвали тяжелые жертвы среди мирного населения.

Всему миру известны факты террора англо-французских войск в оккупированном Порт-Саиде. Гибель мирных жителей и разрушения целых кварталов египетских городов мы видим на фотографиях, розданных нам египетской миссией при ООН. В газете «Нью-Йорк таймс» от 18 ноября 1956 г. помещен снимок, свидетельствующий о больших разрушениях жилых домов мирных жителей Порт-Саида и Порт-Фуади.

Как передавал 14 ноября 1956 г. корреспондент агентства Франс Пресс из Аммана, командный персонал арабских вооруженных сил обратился к египетским властям с посланием, в котором говорится о «грабежах и захватах имущества, совершенные в районе Газы израильскими войсками и их французскими и английскими союзниками, вызвали глубокое беспокойство населения». Поэтому парламент просит принять необходимые меры, чтобы положить конец этим преступлениям, и требует вывода иностранных войск из района Газы. Все это лишь подтверждает, что с точки зрения уверения представителей колониальных держав насчет их мнимой приверженности делу мира, их лицемерные заявления о том, будто они несутся к свободе и независимости народов.

К длинному списку злодеяний англо-французских властей против народов Малайи, Бенин, Кипра, Алжира и других территорий и колоний прибавились теперь преступления против миролюбивого народа Египта.

В результате военных действий Англии и Франции против Египта выведен из строя Суэцкий канал, имеющий огромное экономическое значение для арабских стран, стран Западной Европы и для многих других стран мира. По сообщению газеты «Нью-Йорк таймс» от 17 ноября 1956 года, Суэцкому каналу нанесено 49 повреждений в виде разрушенных мостов, потопленных в его водах кораблей и т. д.

Англо-франко-израильская агрессия нанесла ущерб не только Египту, но и многим другим странам. Война закрыла Суэцкий канал для судов всех стран, пользовавшихся им, лишила европейские страны

хватнические действия авторитетом ООН. Агрессоры стремятся теперь навязать Египту под предлогом урегулирования конфликта условия, противоречащие международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций.

Делегация Белорусской ССР не может согласиться с тем, чтобы авторитет ООН использовался для прикрытия захватнических действий Англии, Франции и Израиля. Мы считаем недопустимым пребывание в суверенном Египетском государстве вооруженных сил этих стран. Между тем, хотя огонь в Египте прекращен, вывод войск Англии, Франции и Израиля с египетской территории задерживается и даже происходит накопление вооруженных сил в этом районе. Это чревато лишь дальнейшими осложнениями.

Генеральной Ассамблее ясно, что правительства Англии и Франции пытаются использовать все средства для того, чтобы остаться в зоне Суэцкого канала.

Представитель Англии г-н Ллойд в своем выступлении 23 ноября с. г. говорил о том, что английские войска будут выведены с территории Египта «так скоро, как это только возможно» после прибытия и начала деятельности войск ООН. Требования Генеральной Ассамблеи о немедленном выводе из Египта войск агрессоров английский представитель умышленно толкует так, чтобы оправдать дальнейшее пребывание вооруженных сил Англии на египетской территории. Таким образом, представитель Англии ушел от ясного ответа Генеральной Ассамблее, когда же английское правительство выведет свои войска из Египта.

Еще более уверенно об истинных намерениях английского правительства заявил и о премьер-министра Англии Батлер. Как сообщила газета «Нью-Йорк таймс» 23 ноября с. г., Батлер сказал: «Англия не собирается выводить свои войска до тех пор, пока мы не будем считать, что войска Объединенных Наций достаточно компетентны, чтобы выполнять задачи, поставленные им Генеральной Ассамблеей, и до тех пор, пока эти задачи не будут достаточно четко отражены в резолюции Ассамблеи».

Французское правительство, судя по всему, также не намерено выводить свои войска из Египта. Бывший генерал-губернатор Алжира Сустьель заявил 14 ноября 1956 г. на митинге в Париже, «что не может быть и речи о том, чтобы англо-французские вооруженные силы в Египте оставили свои позиции и отдали их международным силам, уступающим им по численности».

Правительство Израиля, со своей стороны, открыто объявило об аннекционистских планах присоединения к Израилю района Газы, Синайского полуострова, островов Тиран и Санафир в заливе Акаба.

Израильский представитель г-н Эбан в своем выступлении 23 ноября с. г. старался всячески оправдать интервенцию израильских войск против Египта. Он дошел до того, что стал фактически проповедовать и защищать превентивную войну, что находится в вопиющем противоречии с принципами и целями Устава ООН. Представитель Израиля также не дал четкого и ясного ответа Генеральной Ассамблее насчет того, когда израильские войска будут выведены с территории Египта и освободят захваченные ими районы Египта.

ответственность за агрессивные действия Англии, Франции и Израиля против Египта несут все члены ООН. Вот уж, поистине, дальше и ехать некуда.

Что касается международных полицейских сил, то делегация Белорусской ССР считает необходимым подчеркнуть следующее.

Поскольку правительство Египта в принципе дало согласие на ввод международных полицейских сил в свою страну, необходимо обеспечить, чтобы они были расположены на обеих сторонах вдоль демаркационной линии между Израилем и Египтом, установленной соглашением о перемирии. Эти войска не должны располагаться в зоне Суэцкого канала, так как это противоречило бы Конвенции 1888 года. Понятно, что вопрос о размещении международных вооруженных сил и вопрос о времени их пребывания на территории Египта должны решаться только с согласия египетского правительства и что в состав этих войск не могут входить воинские части государств, поддерживавших нападение на Египет. Войска ООН вообще должны покинуть территорию Египта, как только это будет признано необходимым египетским правительством. Нельзя допустить того, чтобы международные полицейские силы явились орудием нажима на Египет при общем урегулировании суэцкого вопроса и арабо-израильского конфликта.

Господин председатель, ответственность за последствия, связанные с агрессивными действиями против Египта, несут полностью правительства Англии, Франции и Израиля. Поэтому мы поддерживаем справедливые предложения о том, чтобы Англия, Франция и Израиль возместили Египту ущерб, причиненный в связи с разрушением египетских городов и населенных пунктов, в связи с прекращением функционирования Суэцкого канала и разрушением его сооружений.

Делегация Белорусской ССР голосовала против проекта резолюции, предложенного генеральным секретарем об ассигновании предварительных 10 миллионов долларов на содержание чрезвычайных вооруженных сил ООН. Мы считаем, что тяжесть расходов, могущих возникнуть в связи с содержанием вооруженных сил ООН, должны нести страны, участвующие в агрессии против Египта, т. е. Англия, Франция и Израиль.

Организация Объединенных Наций должна в полном соответствии со своим Уставом защитить жертву агрессии — Египет и тем самым оправдать надежды, возлагаемые на нее народами. Необходимо безотлагательно решить главный в настоящее время вопрос—вопрос о восстановлении мира и безопасности народов в районе Ближнего Востока. Это требует немедленного вывода вооруженных сил Англии, Франции и Израиля с территории Египта, как на этом настаивает правительство Египта и как это предусматривается резолюциями Генеральной Ассамблеи от 2 ноября, 7 ноября и 24 ноября 1956 г.

Пока войска агрессоров находятся в Египте, нельзя быть уверенными в том, что война не возобновится.

ООН не может также пройти мимо действий Англии, Франции и Израиля, создающих угрозу или напряженность на израильско-иорданской и израильско-сирийской границах. Следует обратить внимание на сообщение беirutской